初二科学月考复习题2004/10/8
班级          座号           姓名             
一、选择题：

1．在下列四种情况下，水循环不够活跃的是：                             （    ）

A、赤道附近    B、森林覆盖良好的水库区   C、印度海洋域   D、地表裸露的沙漠地区
2．生物体含水量最高的是：                                              (    )

A、人体   B、水母   C、黄瓜   D、风干的种子

3．根据ρ=m/v，下列说法正确的是：                                   （      ）

A、物质的ρ与m成正比    B、物质的ρ与m成正比，与v成反比

C、物质的ρ与m、v无关    D、v不同，ρ一定不同
4．甲、乙两物体的体积之比为3:2，质量之比为3:4，那么甲、乙两物体的密度之比是：(    )

A、3:8    B、1:2    C、9:8   D、2:1

5．一个容器刚好能盛1千克酒精，如用这个容器来盛酱油、煤油、汽油、水，则所盛液体质量最大的是：                                                         （    ）

A、酱油    B、煤油    C、汽油    D、水
6．关于压强
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，下列说法正确的是：                                   （    ）

A、压强跟受力面积成正比    B、压强跟受力面积成反比

C、压强跟压力成正比        D、在压力相同的情况下，压强与受力面积成反比
7．某同学将重约3牛的科学书平放在面积为2400厘米2的课桌的中央，已知课本的面积为400厘米2，则课本对桌面的压强为：                                    （    ）

A、1250帕    B、75帕   C、0.0075帕    D、1500帕

8．质量相同的甲、乙、丙三个物体，放在水平桌面上，它们对桌面产生的压强最大的是：(    )
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9．三个大小、形状都相同铜、铁、铝圆柱体竖直放在桌面上，对桌面压强最大的是：（　　）

A、铜圆柱体　　B、铁圆柱体　　C、铝圆柱体　　D、都一样大

10．一名韵律操运动员展示独掌支撑的雄姿时他的手掌对地面的压强最接近于：（    ）

A、5.0×102帕     B、5.0×103帕    C、5.0×104帕   D、5.0×105帕

11．一蜡块悬浮于水和酒精的混合液中，要使蜡块下沉应采取的措施是：　　　（　　）

A、往溶液中加酒精　B、把蜡块分成两块　C、往混合液中加水　D、把容器稍微做斜

12．一支蜡烛漂浮在水面上，若将它露出的部分载去，则余下部分最终将：    （    ）

A、悬浮   B、下沉   C、漂浮   D、无法判断

13．饱满种子的密度大约是ρ1=1.2×103kg/m3，较差种子的密度约为ρ2=1.0×103kg/m3，则选种用的盐水的密度应为：                                               （     ）

A、ρ>ρ1   B、ρ<ρ2   C、ρ2<ρ<ρ1   D、无法确定

14．质量相同的铜块和铝块(ρ铜>ρ铝),分别用细线拴住浸没水中，细线拉力大小比较： (    )

A、铜块的大  B、铝块的大  C、一样大  D、三者一样大

[image: image15.bmp]15．体积相同的甲、乙两物体放在液体中静止时，如图，可见两物体的质量相比较：                                  （    ）

A、甲质量大于乙    B、乙质量大于甲  

C、甲、乙质量相等   D、无法判断

16．体积相同的铜、铁、木球投入水中，木球漂浮，铜球和铁球沉入水底，则三球受到的浮力：（　　）

A、铜球最小　　B、铁球最小　　C、木球最小　　D、一样大

17．质量相同但形状不同的甲、乙、丙三个物体，甲漂浮盐水中，乙、丙分别悬浮在酒精、水中，则它们受到的浮力大小为：                                        （    ）

A、甲最小    B、乙最小    C、丙最小    D、三者一样大
18．质量相同但形状不同的甲、乙、丙三个物体，分别悬浮在酒精中、漂浮在水中和下沉入盐水中，则它们受到的浮力大小为：                                       （    ）

A、甲最小    B、乙最小    C、丙最小    D、三者一样大

19．质量相同的铝块、铁块和铜块，把它们都投入到水银中，静止后，它们所受浮力比较：（    ）
A、铝块的大  B、铁块的大   C、铜块的大   D、三者的一样大
20．在盛有水的烧杯内放入一木块（未溢出水），如放入木块前水对杯底的压强为P1、压力为F1，加进木块后水对杯底的压强、压力变为P2、F2，则它们之间的关系为（    ）;若烧杯原来满杯水，则它们之间的关系又为（    ）

A、P2>P1，F2>F1      B、P2>P1，F2=F1    C、P2=P1，F2=F1   D、P2=P1，F2>F1
21．可以作为溶质的是：                                                  （    ）

A、只有固体    B、只有液体   C、只有气体    D、气、液、固体都可以
22．下列说法正确的是：                                                    (    )

A、溶液都是无色、透明、均一、稳定的混合物  B、凡是均一、稳定的透明液体就是溶液

C、当条件不变时溶液放置时间较长，溶质也不会从溶液中分离出来。

D、泥水中，泥是溶质，水是溶剂    E、两种液体相混合得到的一定是溶液

二、填空题：

1．地球上的水，以各种不同的形式分布在_______、陆地、__________和__________。大部分以________态的形式存在。形成水循环的内因是_________性质（物理、化学）;导致水循环的外因是__________________和__________________。

[image: image16.bmp]2．人体重力的_______以上是水分，一个健康的成年人每天平均约需______升水，主要供水途径为__________和碳水化合物的转化，它又是通过_________、__________、_________等途径排出体外的。

3．根据以下“水循环示意图”填空：

(1)图中各字母在水循环中所代表的环节是：

A．______________B．_____________
C．______________ D．_____________E．____________F．____________G___________。
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(2)上述A、B、C、D、E、F环节构成的是循环水量最大的_____________水循环。

4．在水中通直流电后，在______极上产生体积较小的气体(管内水面下降较______)，这种气体能使____________________________________，说明这种气体是_______气。在另一极产生体积较________的气体 (管内水面下降较_______)，用点燃的火柴接近这种气体，发现它能____________，并产生___________色火焰，这种气体是_____________。该实验测得阴极、

阳极产生气体的体积比为：________。该实验证明水是由_________和________组成的。该实验属于__________变化（物理、化学），这个实验的化学反应式是：_____________________。
5．密度是物质的一种__________，不同的物质密度____________，水的密度是______克/厘米3＝____________千克/米3，它的含义是____________________________________。

6．压力的特点是：力作用在物体的__________上，力的方向与物体的表面          ，并指向被       （支持、压缩）的物体。压强公式P=          ，国际单位制中，压强的单位是           。100帕＝       牛/米2，它的含义是                             。

7．大型平板车载重比普通载重车多安装了一些车轮，这样做为了减小车对地面的        ，皮带转动中，要把皮带张紧，这样做是为了增大皮带和皮带轮间的           。

8．从物理知识的角度来看，磨刀时，刀两侧表面磨得很光滑是为了　　  　　　　　　，刀刃磨得很薄是为了　　　　　　　　　　　。
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9．拦河坝大都修成上窄下宽的形状是因为                                      ，水对大坝下部的压强较       ，对大坝上部的压强较        。某幢6层建筑中，第1层自来水的水压         第6层的水压（填“>”“=”或“<”）。

10．如图放在桌面上的一个瓶子，内部剩有饮料，瓶口塞紧倒过来时，液体对瓶塞的压强为对瓶底的压强大，其原因是　　          　　　           　；瓶子对桌面的压强也增大，其原因是　　　　                     　　　 　。 
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11．两只容器分别盛有相同高度的水和酒精，在A、B、C、D四个点中，液体产生的压强分别为PA、PB、PC、PD，则它们之的的大小关系是：_______>________>_________>________。

12．同质量、等高度的铜、铁圆柱体，放在水平桌面上，对桌面的压力是F铜________F铁，对桌面的压强是P铜__________P铁。

13．一块重为25牛顿的砖，长0.2米，宽1分米，厚5厘米，砖放在水平地面上对地面的压强最大是____________帕斯卡，最小是___________帕斯卡。

14．一个瓶子能盛1千克水，用它能盛________千克煤油，用它能盛_________千克水银。

15．水结冰时，质量          ，密度          ，体积           。

16．一辆油罐车装满了5米3的石油，从中取出20毫升石油，称得其质量是16.2克，运33吨石油，这辆油罐车至少要运________趟。
17．各物体的体积相同，试判断它们所受浮力谁较大？


18．轮船从广州港驶入南海，受到的浮力         ，吃水深度将            。

19．潜水艇下潜和上浮是靠                    来实现的，下潜时向水舱中        ，潜水艇重力逐渐        ，就逐渐潜入水中。当它由100m深度下潜到水下200m深处，它受到水的压强将          ，受到水的浮力将          。

20．一支密度计先后放在A、B两种液体中，静止时如图，则A液体的密度比B液体的密度        ，密度计在A液体中受到的浮力         在B液体中受到的浮力。

21．下列混合物中，属于悬浊液的是            ，属于浮浊液的是          ，属于溶液的是               。①牛奶  ②黄河水  ③肥皂水  ④矿泉水  ⑤碘酒  ⑥钡餐

⑦血液  ⑧食醋  ⑨盐水  ⑩白酒   eq \o\ac(○,11)酱油   eq \o\ac(○,12)色拉油混合水   eq \o\ac(○,13)色拉油混合汽油   eq \o\ac(○,14)面粉混合水   eq \o\ac(○,15)洗衣粉混合水   eq \o\ac(○,16)高锰酸钾溶于水   eq \o\ac(○,17)粉笔灰混合水
22．下列事例中增大压强的是               ，减小增大压强的是                。

A、书包带做宽些  B、钢轨下铺设枕木  C、钝刀磨锋利些  D、坦克装上履带  E、自行车轮胎上刻有花纹  F、用细线切松花蛋  G、房屋的墙基总比墙厚些  H、吸管有一端很尖
三、技能题：

1．画出各图中，物体A对支持面的压力的示意图。



2．①如图已标出了甲、乙、丙三个物体的重力G，若甲在液体中下沉，乙在液体中上浮，丙在液体中悬浮，试分别标出它们所受的浮力。

②静止在液体中的丁物体质量500g，试画出它所受浮力的图示。
3．如图是研究液体压强的实验图。

(1)甲图中，当压强计的金属盒放入液体中，你所观察到现象是：　　　　　　　　　　　　　　　　，说明

了　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(2)在同种液体同一深度处，金属盒橡皮膜朝向不同方向同，如甲、乙图所示，观察到的现象是　　　　　　　　，

说明了　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　          　。

(3)在同种液体中，金属盒所处的深度不同，如乙、丙所示，观察到的现象是　　　　　　　　　　　　，说明了　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
4．在建立压强概念时，做了如下图所示的“影响压力作用效果”的实验。

(1)图甲、乙所示的实验是为了说明                                          。

(2)图丙、丁所示的实验是为了说明                                          。

(3)根据(1)(2)的结果可以看出，压力的作用效果与                  有关。


5．如图将一支装眼药水的小塑料瓶和一根铁钉，用胶布把它们缠在一起，在紧靠铁钉的塑料瓶侧壁上戳几个小孔，在瓶口接上橡胶管，做成潜水艇模型，把模型浸入水中，从管里吸气，

模型将向（   ）运动。向管里吹气，模型将向（    ）运动。

6．某同学在做测定腊的密度实验时，采取以下步骤：

（1）在已调好的天平上测出蜡的质量，如甲图所示。（2）取腊块用细线系好，再在腊块下系一小铁块，如乙图所示。（3）再用量筒测出腊块的体积，如丙、丁、戊图所示。

请将实验数据记录在下表的空格中，并根据数据计算腊的密度。

	腊块的质量（克）
	腊块的体积（厘米3）
	腊块的密度（千克/米3）

	
	
	



7．下面是测定盐水密度的实验数据表，请通过计算，在表中空格处填上适当的数据：

	玻璃杯质量

（克）
	玻璃杯和盐水的总质量（克）
	盐水的质量

（克）
	盐水的体积

（厘米3）
	盐水的密度

（千克/米3）

	60
	126.6
	
	60
	


8．为了测定某金属块的密度，进行了以下实验操作过程：

A、观察记录金属块放入量筒后水面的刻度值如图甲；

B、观察记录量筒里水面的刻度值如图乙；

C、用托盘天平称出金属块的质量，此时右盘中砝码质量分别是50g，游码所对刻度值为4.5g；

D、计算金属块的体积。

请回答下列问题：

上述实验操作过程的合理顺序是              （填写字母符号）

下表为某同学实验数据记录表，请你把他的记录补充完整：

	金属块的

质量m(g)
	金属块放入前

水的体积V1(cm3)
	金属块和水的

总体积V2(cm3)
	金属块的体积

V=V2-V1(cm3)
	金属块的密度

ρ(kg/m3)

	
	
	
	
	


9．把从图中所示的实验中观察到的弹簧秤和量筒的示数记录在表格中，并计算出相应的量。

	物重/牛
	物体在水中弹簧秤的示数/牛
	物体受到的浮力/牛
	物体排开水的体积/米3
	物体排开的水重/牛

	
	
	
	
	


实验结论：浸入液体里的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于______________________________________________________。

四、计算题：(g=10N/kg)

1．有一铝球，体积是60厘米3，质量是108克，至少用两种方法判断该球是空心还是实心？如果该球是空心的，那么球内中空部分的体积是多大？如果在中空部分铸满铁，那么这个球的质量为多少？（ρ铝＝2.7×103 kg/m3,ρ铁＝7.9×103 kg/m3）

2．江河的冰面所能承受的最大压强是0.7×105帕，有一辆质量为28吨的坦克，它的一条履带跟地面的接触面积是350分米2，这辆坦克能否从冰面上通过？

3．一水桶总质量6千克，放在地面上，底面积为10分米2，小孩用40牛的力向上提水桶，没有提起来。求：

（1）水桶受到几个力作用、合力是多少？方向如何？

（2）水桶对地面的压力和压强各是多少？

4．边长为10厘米的正方体木块，密度为0.6克/厘米3，①当它放在1米2水平桌面中央时，对桌面的对力和压强为多少？②把它浸没在水中时，所受的浮力是多少？③松手后待物体稳定时，物体处于什么状态？（漂浮、沉底、悬浮）此时物体受到的浮力又是多少？④当把它浸没在某种液体中时，所受的浮力是8牛，求此液体的密度是多少？
5．在空气中用弹簧秤称某石块所受重力为6牛，浸没在水中称量，弹簧秤的示数为3.5牛。求：①浸没在水中时物体所受浮力是多少？②石块的体积是多少3？③石块的密度是多少？④若浸没在另一种液体中称量，弹簧秤的示数为4牛，求这种液体的密度。

初二月考复习题参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	D
	B
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	A
	C
	A

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	C
	C
	A
	B
	C
	D
	C
	D
	A,C
	D
	C


二、1．海洋，空气，生物体内，液，物理，太阳辐射，地球引力  2．2/3，2.5，直接摄入，呼吸，排尿，出汗  3．(1)A蒸发，B水汽输送，C降水，D地表径流，E下渗，F地下径流，G蒸腾  (2)海陆间  4．正，少，带火星的木条复燃，氧。大，多，燃烧，淡蓝，氢气，2:1，氢，氧，化学，水          氢气＋氧气  5．特性，一般不同，1，1.0×103,1立方米水的质量是1.0×103千克。  6．表面，垂直，压缩，
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,帕，100，物体1平方米受力面积上受到的压力是100牛。  7．压强，摩擦  8．减小摩擦，增大压强  9．液体压强随深度的增加而增大，大，小，>  10．瓶口截面小，液体深度增大，液体压强也增大。瓶口面积小，压力不变，压强增大。  11．PD>PC>PB>PA  12．=，>  13．5000，1250  14．0.8kg，13.6  15．不变，变小，变大  16．9  17．<，<，>，=   18．不变，变浅  19．改变自身重力，充水，增大，变大，不变  20．小，等于  21．②⑥⑦ eq \o\ac(○,14)

 eq \o\ac(○,15) eq \o\ac(○,17);①③ eq \o\ac(○,12);④⑤⑧⑨⑩ eq \o\ac(○,11)

 eq \o\ac(○,13) eq \o\ac(○,16)  22．CFH，ABDG 

三、

3．(1)U形管的液面出现高度差，液体内部存在压强  (2)甲、乙橡皮膜朝向不同，但液面高度差相同。同种液体同一深度向各个方向液体的压强相等。  (3)丙液面高度差比乙的大，且橡皮膜也在液体内比较深。液体压强随深度的增加而增大

4．(1)受力面积相同，压力越大，压强越大。  (2)压力相同，受力面积越小，压强越大  (3)压力大小和受力面积的大小   5．下，上   6．18.1，20，0.905×103    7．66.6，1.11×103
8．CBAD，54.5，50，70，20，2.725×103  9．1.96，0.98，0.98，10－4，0.98,物体排开的液体受到的重力。

四、1．已知：V总=60cm3，m铝=108g  ρ铝=2.7g/cm3，ρ铁=7.9g/cm3  求：①是否空心②V空③m总
解：①法一比较质量：若为实心：根据 
[image: image3.wmf]V

m

=

r

,得m总=ρ铝V总=2.7g/cm3×60cm3=162g>108g所以球是空心的。
法二比较密度：根据
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 所以球是空心的。

法三比较体积：若为实心，根据
[image: image5.wmf]V
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得：
[image: image6.wmf]3
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<60cm3，所以球是空心的。
②V空=V总-V铝=60cm3-40cm3=20cm3
    ③根据
[image: image7.wmf]V

m

=

r

得：m铁=ρ铁V空=7.9g/cm3×20cm3=158g

∴m总=m铝+m铁=108g+158g=266g
2．已知：P最大=0.7×105Pa，m=28t=28×103kg，S1=3.5m2，g=9.8N/kg 问：能否通过冰面?
解：坦克在水平冰面上F=G=mg=28×103kg×9.8N/kg=2.744×105N
    S=2S1=2×3.5m2=7m2                                                 
坦克对冰面的实际压强是：
[image: image8.wmf]Pa
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3．已知：m=6kg，S=10dm2=0.1m2，F=40N  求：(1)物体受几个力，F合 (2)F压，P

解：（1）物体受重力G、拉力F，支持力F支3个力的作用，处于静止状态，∴F合=0，无方向

   （2）G=mg=6kg×10N/kg=60N

水桶受三个力平衡F+F支=G  ， ∴地面对桶的支持力F支=G-F=60N-40N=20N

据物体间力的作用是相互的，桶对地面的压力F压=F支=20N

        据
[image: image9.wmf]Pa
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4．已知：a=10cm=0.1m，ρ木=0.6g/cm3=0.6×103kg/m3，ρ水=103kg/m3，g=10N/kg，F浮3=8N求：①F,P②F浮1③F浮2④ρ液
解：①木块体积V木=a3=(0.1m)3=10－3m3
∴木块重力G木=m木g=ρ木V木g=0.6×103kg/m3×10－3m3×10N/kg=6N

      木块对水平桌面的压力F=G木=6N

S木=a2=(0.1m)2=0.01m2<1m2   ∴木块对桌面的压强
[image: image10.wmf]Pa
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②浸没时V排1=V木 ，据阿基米德原理F浮1=G排1=m排1g=ρ水V排1g=ρ水V木g=103kg/m3×10－3m3×10N/kg=10N

③∵F浮1>G木，∴松手后木块将上浮，最终稳定时漂浮，据二力平衡F浮2=G木=6N

④浸没V排3=V木，据阿基米德原理有F浮=G排=m排g=ρ液V排g=ρ液V木g
得
[image: image11.wmf]3
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5．已知：G石=6N，F拉1=3.5N，ρ水＝103kg/m3，ρ煤油=0.8×103kg/m3，g=10N/kg，F拉2=4N  求：①F浮1②V石③ρ石④ρ液
解：①球受三个力作用平衡F浮+F拉=G石   ∴F浮1=G石-F拉1=6N-3.5N=2.5N

(2)浸没时V排=V石 ，据阿基米德原理F浮=G排=m排g=ρ水V排g=ρ水V石g得：
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   ③
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④液体中石块三力平衡F拉＋F浮=G石，得F浮2=G石－F拉2=6N－4N=2N

浸没V排=V石，据阿基米德原理有F浮=G排=m排g=ρ液V排g=ρ液V石g
得
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